XLIX MIEDZYSZKOLNY TURNIEJ FIZYCZNY, Il ETAP

Zadania rachunkowe
Nalezy wybrac tylko dwa zadania rachunkowe!

Odpowiedzi nalezy wyraza¢ tylko za pomoca wielkosci fizycznych podanych w tresci zadania.
Przyjaé, ze przyspieszenie ziemskie wynosi 10 m/s>.

Zadanie 1 (za 8 punktow)

Uktad sktada sie z dwoéch réwnolegtych
pionowych ptaszczyzn. Do lewej ptaszczyzny kat
przytwierdzony jest stozek, ktérego tworzgca
ustawiona jest pod katem a do tej ptaszczyzny.
Gtadka powierzchnia boczna stozka pokryta

jest materialem odbijajagcym $wiatto. Prawa < “TTA .
pfaszczyzna jest ekranem. Odlegtos¢ od <
wierzchotka stozka do ekranu wynosi /. < ——

Stozek zostat oswietlony snopem sSwiatta
(wigzka réwnolegtych  promieni), ktérego
przekrdj jest kotem o promieniu r. Srodkowy

I .

~

promien wigzki i 0$ stozka lezg na tej same;j ekran
proste;j.

Schemat uktadu przedstawiony jest na

rysunku.

a) Naszkicuj figure przedstawiajgcg oswietlony obszar na ekranie.

b) Oblicz wielkosci charakteryzujgce figure opisang w punkcie a) (np. dtugos¢ bokdéw, promienie, itp.).

c) W przypadku gdy kat a jest maty, tj. tga = a; naszkicuj wykresy zaleznosci otrzymanych w punkcie b)
parametrow jako funkcje a w matym przedziale wokoét zera.

Zadanie 2 (za 10 punktow)

Réwnia pochyta o kacie nachylenia o < 45°, wysokosci H, dtugosci podstawy L i masie M spoczywa
na powierzchni ziemi i nie moze sie poruszaé. W powierzchnie réwni uderza na wysokosci h nad
powierzchnig ziemi kulka o masie m poruszajgca sie w momencie uderzenia poziomo z predkoscig vo.
Zderzenie kulki z réwnig jest sprezyste. Rozmiary kulki pomijamy.

a) oblicz kat, pod jakim odbije sie kulka,
b) oblicz maksymalng wysokos$¢ nad powierzchnig Ziemi, jakg osiggnie kulka po zderzeniu z réwnig,

c) oblicz najmniejszg predkosé kulki v, przy ktérej, po uderzeniu w réwnie, kulka spadnie na
powierzchnie Ziemi zamiast uderzy¢ ponownie o rownie, oraz czas, ktory w tym przypadku uptynie
miedzy momentem uderzenia kulki w réwnie i momentem upadku na Ziemie.

Zadanie 3 — (za 8 punktow)

W tokamaku JET (urzadzenie do kontrolowanej fuzji termojadrowej) wytwarzana jest plazma
o temperaturze 100 min K. Do utrzymania tej gorgcej materii stosowane jest pole magnetyczne
o indukcji 5T. Stosujac do opisu plazmy réwnania dotyczace gazu doskonatego okredl, jaka jest w tej
temperaturze $rednia predkosé: elektrondw, izotopédw wodoru — deuteru i trytu (substratéw reakcji
termojadrowej) oraz helu (produktu tej reakcji). Jaki s3 promienie okregdw, po ktérych te wszystkie
czastki poruszajg sie w polu magnetycznym wystepujacym w tym tokamaku? lle okrazen na sekunde
wykonuja te czastki w polu magnetycznym?
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Zadanie 4 — (za 10 punktow)

»Wiecznie” $wiecacy (z gwarancjg na 10 lat) brelok zawiera promieniotwdrczy izotop wodoru (tryt)
zamkniety w obudowie luminescencyjnej. lle rozpadéw promieniotwdrczych na sekunde wystepuje
w tym breloku, jesli przyja¢, ze gaz ten jest zamkniety w cylindrze o srednicy 2 mm i wysokosci 20 mm
i znajduje sie pod ciSnieniem normalnym w temperaturze 20°C? Okres potowicznego rozpadu trytu
wynosi 12,3 lat.

Zadania opisowe (kazde za 3 punkty)
Nalezy wybrac tylko trzy zadania opisowe!

Zadanie 1. Wyjasnij, dlaczego dla okretu podwodnego niebezpiecznie jest osigs¢ na gliniastym dnie.
Zadanie 2. Zaproponuj i opisz sposéb wyznaczenia masy planety krazacej wokét Stonca.

Zadanie 3. Patrzgc z brzegu basenu z krystalicznie czystg wodg mamy wrazenie, ze jest on ptytszy niz
w rzeczywistosci. Wyjasnij dlaczego.

Zad. 4. Tak zwany "przecigg" moze spowodowaé gwattowne zamkniecie uchylonych drzwi. Wyjasnij
dlaczego.

Zad. 5. Chodzenie w szpilkach po nieutwardzonym gruncie (np. rozgrzanym asfalcie) jest bardzo
niewygodne, w poréwnaniu do chodzenia po takim gruncie w butach o ptaskich obcasach. Wyjasnij
dlaczego.

Zadanie 6. Podczas Sciggania swetra niejednokrotnie stychaé ciche trzaski. Wyjasnij co to jest i dlaczego
sie zdarza.

Zadania opracowane przez pracownikdéw
Instytutu Fizyki UO
redakcja — E. Pawelec
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